10.3.14 Vypo €et plochy obrazce Il

Predpoklady:10313

Pomoci integrdl miZzeme poitat i obsahy ploch, které nejsoiibec ohraniovany osow.
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Obsahtervené plochy na obrazkugime pomoci integralu takto:

S=I:[f (x)-g(x)]dx.
Prot je jasné z obrazku:
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« Modra pIocheS=I: f (x)dx

-~ b
« Srafovana ploch® = L g(x)dx

Vzorec plati i v pipadt, Ze alespb jedna z funkci nabyva zpornych hodnot, protoZze
prictenim vhodné konstanty k &na funkcim se plocha meziikkami neznéni, pouze se

obrazek posune dostate nahoru
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PF. 1: Urci obsah rovinného obrazce, ktery ohtaii kiivky y=2*, y=x, x=-2, x=1.

' Nakreslime si fiblizné tvary grafi obou funkci:
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Obsah plochy:

s=['[f (x)—g(x)]dx:.[_lz(Zx—x)dx:{%L {Xﬂ - L(2-27) e (-¥]-

§=i(2__1j__1(_3)= r .3
- In2 4) 2 4In2 2

V mnoha pipadech se v zadanfimo neudavaji meze, protoze ohtgmou plochu omezuje

piimo tvar Kivek:
A

y=f(x)

y=9g(X)
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Pr. 2: Ur¢i obsah utvaru, ktery je ohraein kKivkami:
a) y=vJx, y=x b) y=x*-3, y=2x

a)y=x, y=x
Obg funkce prochazeji bod}o; 0] a[11].



s [Tt (x)-g(x)]ax= [} (Vx-x ) dx=

([ J_) ( )__2__1:_1

b) y=x*-3, y=2x

- Nejdrive ucime meze integrélu, tedy spahe body graf obou funkci:
- xX*=-3=2x

X =2x=-3=(x-3(x+)=0= x=-1, x,=3
= oba grafy se protinaji v bodefhl,~2] a[3;6]
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5= (1[0 0an= [2x- (-9 o= [ 2=+ -

2] 5] erren ) 5 e -
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:(9—1)—(9+:_13j+(9+ :«):%2

Pokud je utvar ohratén WtSim pd@tem Kivek rozdtlime paitani integralu na vic&sti
podobr jako v minulé hodi®, kdyZ Kivka protinala osx acasti obrazce se vyskytovali
sttidaw nad i pod osou.

Pr. 3: ZapiS obecny vztah pro vypet plochy vyznéené na obrazku ohraminé funkcemi
y=f(x), y=g(x) ay=h(x).
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s=[1[n(x)~g(x)]ax+ [ [ (x)-g(x)]ox

PF. 4:  Vypocti obsah Gtvaru, ktery je zespodu ohtani Kivkou y = x* a seshora
piimkami funkciy =0,5x+ 5 a y = -4x+5.

Nakreslime si obréazek situace:
! y

Hledame pisetiky:



funkcey=x* ay=0,5x+5 = x*=0,5x+5

2x>-x-10=10
_-beoi-dac _—(-D)xy(-)'-4R(-10 120
| Az 2a 202 4
_1+9.5 X, 19 -2 - tento bod nas zajima
4 2 4

funkcey=x?> ay=-4x+5 = x> =-4x+5

X +4x-5=(x+5)(x-1)=C

X =-5 X, =1 - tento bod nas zajima

= pro obsah Gtvaru plati:

;SI[OSX+5 }dx+.[[5—4( ]dx.[(05(+5x)dx+.[(5nx)d
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Pedagogicka poznamkaNasledujici piklad nemohou studenti santepmé potitat
samostaté Je zéazen spiSe jako ukazka toho, jak séitagi trochu ¥Zsi
integraly.

Pr. 5: Odvad pomoci integralu vztah pro obsah krutu
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' Rovnice kruznice s polotnemr a stedem v bod S[0;0]: x* +y*=r?
Upravime do tvaruiedpisu funkcey =+/r? - x> .

Obsah pIochyS:.[Or f (x) dx:j; Jr?=x2dx - takovy integral spéitat neumime

- Trik: substitucex =r sint (zdanlivw obraceny postup nez norméka substituci si vyraz
- zesloziujeme)= dx =r cost dt
- je$& musime zrénit meze:



Pouzijeme vzorec pro polayii thel: cosg =
E V4 m 2 .t
S=Lrf(x)dx=r2j:co§tdt:rzj(f#dw%jo?]dt+
A T LA o IO /¢ re, . :
5 :E[t]g +E%[S|n 22 =—2(—2— Oj+—4( sinr- sin()=

Spaiteny obsah je pouz#vrtinou obsahu celého kruht> obsah kruhu je dan vzorcem
- S=7m?.

'+ x=0=rsint= sint=0=>t=(

i- X=r =rsint= sint = l:t:g

S:j;f(x)dx:.[;;\/rz—rzsinztrcosdt:rj'ozr\/1— SiAt colsdt:rzj(:; ca$l coet =
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Pr. 6: Petakova:
strana 165/c¢ieni 100 a) h)

Shrnuti:



